

邵阳经济技术开发区管理委员会

(2025)邵经开字第6号(B类)

邵阳经济技术开发区管理委员会 关于市政协十三届四次会议第0299号提案的 协办答复

市教育局：

陈旻阳委员提出的《加快我市产教联合体建设 构建高质量现代职教体系的建议》已收悉，我区结合单位职能进行梳理，现将协办意见函告如下，请一并答复委员。

一、提案办理情况

(一) 完善市域产教联合体政策支持体系，全面激发发展活力

邵阳经开区按照《邵阳市“十四五”教育事业发展规划》的要求，明确产教融合政策框架，以主导产业需求为导向，动态调整专业设置，推动校企共建订单班、实训基地等合作模式，构建“产业引领专业、专业促进产业”的格局。针对新引进的重特大新能源、高科技、龙头型项目，邵阳经开区给予“一事一议”支持，推动新能源产业快速发展壮大，并鼓励和引导新能源企业加强与科研院校、研究中心合作。园区现有国家级科技企业孵化器、湖南特种玻璃研究院、邵阳先进制造技术研究院等国家级、

省级研发平台 43 个。三一专汽获评国家制造业单项冠军企业，实现我市历史性“破零”。湘中制药、湘窖酒业获评国家绿色工厂，维克液压获评国家智能制造优秀场景，通达汽零、富兰地刀具等 5 家企业获评湖南省制造业单项冠军企业，邵纺机、连泰鞋业、圣菲达等 4 家企业列入 2024 年“智赋万企”湖南省制造业数字化转型标杆项目名单。

（二）优化市域产教联合体结构布局

邵阳经开区以“一核一带多点”为空间布局核心，重点发展以三一专汽等龙头企业的先进机械装备，以及特色轻工、电子信息、锂电池及新材料等产业集群，积极推动职业教育专业群与产业链精准耦合。依托邵阳市人民政府与华中科技大学联合共建的邵阳先进制造技术研究院，与华中科技大学联合成立国家数控系统工程技术研究中心邵阳分中心（省唯一）、数字制造与装备国家重点实验室邵阳分室（省唯一），为邵先院的技术创新、成果转化提供了强有力科技支撑。与俄罗斯自然科学院院士梅顺齐教授签署成立装备制造业院士工作站（邵阳市唯一），邵阳先进制造领域的技术创新能力大幅提升并形成较好的人才虹吸效应。邵阳经开区建成全市首个“工程机械产业学院”，设置新能源专用车设计等特色专业，根据园区产业针对性设置特色专业，为产教融合做出了积极贡献。

（三）建立健全市域产教联合体运行机制

邵阳经开区与邵阳职业技术学院共建“契约式”产教融合机

制，明确校企双方权责，共建产业学院和专业群，实现“产权独立、共同使用、利益共享”。邵阳职业技术学院通过“四层次”制度体系（包括《章程》《校企合作管理办法》等），规范合作流程，并探索“校企地并联”模式，推广季节性实习实训，提升人才培养与产业需求的匹配度。邵阳学院与湖南省天香生物科技有限责任公司成立了“天香烘焙食品工程技术研究中心”；与湖南微视科技有限公司合作研发“智慧医护机器人”项目，是邵阳市科技局支持的重大科技创新项目，属国内首创；与湘中制药、维克液压、亚洲富士电梯、幸福时代等园区企业均有合作交流，加快推动了园区产学研深度融合。

（四）深化市域产教联合体技术协同攻关

邵阳经开区紧扣特色产业及布局，校企合作成果显著。以“两块玻璃”为龙头，联合中南大学材料学院成立“特种玻璃产业院”，定向培养镀膜工艺工程师等高技能人才。针对生物医药新兴链湘中制药等企业需求，推动邵阳医学高等专科学校新增生物制药专业。幸福时代组建了专业技术研发团队，联合邵阳学院成立了比沃研究院，通过产品实验检测、产业规划、成果转化等方式开展校企合作，已有发明专利和实用新型专利 70 余项。邵阳经开区还与中南大学、邵阳职院等共建机电工程技术协同创新中心、电梯工程协同创新中心等 8 个平台，解决企业技术难题 20 余项。亚洲富士电梯与邵阳学院合作完成“智能化立体车库产业化”、“电梯网络控制技术产业化”等重点项目研发，产生经济效益上

亿元，带动就业人数 2000 余人。湖南省湘中制药有限公司与湖南大学在大脑功能障碍类慢性疾病研究上深入合作，通过打造的湖南省精神神经领域药物科技成果转化中试基地，推动以湘中制药为龙头带动研究发展抗癫痫、抗精神病化学药物的关键性技术研究。

二、下一步工作计划

（一）深化政策协同，强化制度保障

坚决落实市委、市政府关于产教融合的相关政策，联合有关市直单位深化园区产教融合政策协同，加大财政投入力度，对基础设施建设、人才培养、科研项目等关键领域给予重点支持，充分激发企业和高校共促产教融合的积极性和主动性；同时拓宽融资渠道，积极寻求多元化的经费投入机制，为产教融合发展提供坚实保障。

（二）优化空间布局，提升教育效能

落实《国家职业教育改革实施方案》，以职教新城建设为契机，紧密结合园区装备制造、电子信息等特色产业集群，无缝对接企业用工需求，对接市教育局、各高校设立专业课程，深度推进产教融合发展，加大校企共建、订单培养等合作力度。

（三）创新运行模式，构建人才高地

推动企业与高校、科研院所共建院士工作站、工程技术中心等科研平台。同时，积极配合有关市直部门，研究出台在大湾区、长株潭设立飞地研发基地的政策，促进产业培育新质生产力。完

善《邵阳经济开发区支持产业发展十条》等相关人才政策，对人才及家属落户、配偶就业、子女入学等实行“一站式”服务。

（四）聚焦技术攻关，服务产业升级

围绕产业链现有核心企业，大力引进和培育一批拥有突破“卡脖子”实力的标志性企业，支持校企共建研发中心和技术创新中心，加大新型显示面板、智能终端整机、前沿显示技术研发力度。加速推进创建省级中国（邵阳）特种玻璃产业集群工作，实施特种玻璃优势产业链培育行动，积极推进邵虹、彩虹扩能升级建设，引进特种玻璃行业国内外龙头企业在邵阳布局生产基地，搭建产业链上下游供需交流和创新研发平台，打造世界先进的特种玻璃产业链。

邵阳经济技术开发区管理委员会

2025年4月30日



抄报：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：刘扬良 19973896636

